

# 最火爆专业成“天坑”，土木专业为何不香了？

2024年全国高校开学第一周，土木工程专业登上热搜。先是北京航空航天大学撤销土木水利硕士专业学位类别，后是清华大学辟谣停招土木工程专业，将其合并为大类专业招生。

曾经炙手可热的土木工程，近年来正渐渐成为人们口中的“天坑”专业：以前“分高者进”，现在招生爆冷。以前家长眼中的“香饽饽”，现在变成“提桶跑路”的尴尬。

土木工程专业的巨大反差，也折射出高校专业撤立的困境。



网络图片

1

招生遇冷，学生毕业即转行？

2023年高招季，一名考生以453分捡漏考上广州大学土木工程专业，在网上引起一阵哗然。相较往年，该专业最低分、最低排位均出现大幅下滑。

土建类专业遇冷，近年来已不是个别事件。根据中国教育在线发布的《2023高招调查报告》，全国范围大部分高校土木专业分数都出现了明显滑坡，录取分数(位次)出现了不同程度的下跌。同济大学在山东的录取位次下跌了400多个，中国地质大学(北京)在招生总量未变的情况下，录取考生位次下跌了近5000个位次，四川大学与湖南大学则分别下跌1069和2771个位次。

“任何行业的发展都有其周期。近几年楼市低迷，让传统土建类专业陷入发展固化和认知偏差的迷局。”广州大学宣传部工作人员称，一些家长和社会人士对土建行业需求的专业认知存在误区，导致社会面和网络宣传出现诸多信息不对称的问题。

厦门大学土木专业的应届硕士毕业生陈雪祺学了7年土木工程，专业最对口的工作是施工设计，但因为兴趣和行业原因，他并没有做相关的工作，而是签约了某互联网大厂的渠道销售岗位。

陈雪祺透露，临近毕业，同学中做本专业工作的并不多，要么去地产公司做非施工类工作，要么去比较稳定的国企央企，还有考公、做培训、当老师的等等。

而在考研大军中，土木专业学生跨考的比例也在增加。在网上，土木人用一个词来形容这种情形——“提桶跑路”。

2

土木专业真成“天坑”了吗？

似乎种种现象都指向，土木专业正在成为一个“天坑”专业。但也有人认为，这只是传统土建类专业转型升级所面临的阶段性现象。

“没有永远热门的专业和行业，我们要推动传统土木向智能化、数字化、网络化转型升级，做好自己才能迎接挑战。”中国工程院院士、广州大学教授周福霖表示。

他认为，人类最基本的需求是“衣食住行”，土木工程承载了其所有的建设需求，是人类和社会所需的重要专业，也是历史上生命力很强的专业。因此，土木工程不是朝阳也不会是夕阳，而应该是“常阳”“长阳”。

在从事土木类自媒体社群运营的远枫看来，现在可能是土木专业所面临的调整时间，“之前太火了，开设土木专业的院校太多了，各个方向招的人也比较多”。据媒体报道，到2019年底，全国有近600所本科院校设立了土木工程专业。

远枫毕业于一所土木A+学科的985大学，他表示，以前出现过这样的案例，两个同济大学土木专业的学生，一个成绩优秀保研，一个直接就业，结果读研的同学发现根本跟不上本科同学的节奏，因为后者经历了地产高速发展的三年。

远枫认为，随着市场需求的变化，建筑行业不再需要那么多学生，对于结构调整来说是合理的。但土木专业真的成“天坑”了吗，他认为不能简单下结论。

“看你的预期怎么样，如果一个211、985的土木专业学生，还是比较容易进入好的施工单位和设计院，但工资待遇、发展前景跟几年前比肯定有落差，所以核心是预期的转变。这时候毕业的学生，需要做好心理准备。”远枫说。

3

专家：高校在专业设置上需更加理性

不只是土木专业，近年来，一批新专业被不断设立，一批不适应经济社会发展的专业则被淘汰。公共事业管理、信息管理与信息系统、服装与服饰设计等专业是近年来撤销数量较多的。

“高校专业设置主要遵循两种逻辑：一种是知识发展的认识论逻辑，一种是劳动力市场的需求逻辑。两者同时发挥作用，但随着现代社会经济影响，后者发挥的作用越来越大。”中国人民大学教育发展与公共政策研究中心副主任胡娟表示，教育部门要从更高层面对高校专业结构进行布局和优化，高校在专业设置上需更加理性，不能全身心地拥抱市场，尽可能走在家长和学生前面。学生和家长在报专业时，不能被一时的冷热牵着鼻子走，坚持自己的兴趣，多研究经济社会发展的趋势，尽量选择更符合未来发展的专业。

在中国教育科学研究院研究员储朝晖看来，现在的专业设置方式存在一定的缺陷。一方面，学生在优势潜能不明的情况下就进入某个专业学习，不符合人的成长发展程序与规律；另一方面，社会对就业岗位的需求是变化的，进校时的计划往往跟不上毕业时的变化；加上专业划分太细，导致学生在校所学知识覆盖面过窄，就业适应性降低，还在一定程度上将人工具化了。

储朝晖表示，当今世界不少主流高校在学生入学时不设置专业，采用规范的选课制与学分制，让学生自行找到感兴趣的方向，国内多所高校也在推进招生改革，实行大类招生和大类培养。规范的选课制与学分制是全球高等教育发展的主流，效能更高，更适合学生，也更适应市场发展。(文中部分人名为化名)

(据中新社电)

## 宁夏中鹿拍卖行拍卖公告

受委托，我行将于2024年3月15日(星期五)15时在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn/>)采用网络竞价的方式公开拍卖以下标的物：

一、拍卖标的物：

- 一批废旧保温棉(约80吨)，参考价0万元，保证金1万元。
- 一批实验室废液及其包装物(约0.11吨)，参考价0万元，保证金1万元。
- 一批废矿物油(约10.2吨)，参考价0.3万元/吨，保证金2万元。
- 一批废油漆桶(约0.15吨)，参考价0.142万元/吨，保证金0.5万元。

二、竞买注意事项：

- 标的物依据现状进行拍卖，成交后分各批次交付，具体数量以实际过磅数量为准。
- 竞买人须是宁夏区内取得危险废物经营许可证(对应危废类型代码分别为HW36、HW49、HW08、HW31、HW49)及环保厅官网备案的企业。
- 竞买人须实地勘验标的，我行自即日起组织竞买人勘验标的。有意竞拍者请于拍卖会前交纳竞拍保证金至我行账户后持有效身份证件和保证金交纳凭证办理报名手续。未成交者保证金在拍卖会结束后三个工作日内全额无息退还。【户名：宁夏中鹿拍卖行(有限公司)，账号：50085348004000001，开户行：黄河农村商业银行营业部】。

- 拍卖成交后，竞买保证金自动转为履约保证金，待拍卖标的移交验收合格后，由我公司全额无息退还。

三、报名地址：银川市金凤区通达北街45号(原老干部楼)

四、联系方式：杨经理 0951-5986008 14760505999

